

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

**Роль земской периодической журнальной печати в жизни общества  
Рязанской губернии**

**Научный руководитель – Тихомирова Галина Аркадьевна**

***Братищева Юлия Витальевна***

*Студент (бакалавр)*

Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, Факультет русской филологии и национальной культуры, Рязань, Россия

*E-mail: bratishcheva.yulianna@yandex.ru*

Рязанская дореволюционная пресса была объектом исследования Н.А. Гуторовой [1] и И. В. Сизовой [2], однако следующие земские издания в их работах не затрагивались. Целью данной статьи является анализ не изучавшихся ранее журналов Рязанского губернского земства «Сведения о врачебно-санитарной организации и заразных заболеваниях Рязанской губернии» (с 1904 года журнал назывался «Врачебно-санитарная хроника Рязанской губернии»), издаваемый с 1903 по 1916 год, и «Вестник Рязанского губернского земства», который выходил в 1912-1917 годах.

Журнал «Врачебно-санитарная хроника» играл значительную роль в оповещении специалистов медицинской сферы обо всех нововведениях и решениях санитарной комиссии, печатал протоколы заседаний. Публиковались в нем списки тех, кто принимал решения: «На засданіи присутствовали: г. председатель санитарнаго совта Д. А. Леоновъ, г. председатель управы Н. Н. Усовъ, члены управы: С. А. Лихаревъ, К. Н. Сухомлиновъ, уздный врачъ А. А. Ляндау, земскіе участковые врачи: Д. И. Постниковъ, Н. Д. Рудинскій. . . » [3, 1912, №1]. Главная цель журнала - организация связи медико-санитарных учреждений губернии [3, 1903, №1/2]. В нем затрагивались социальные и экономические сферы общественной жизни, о чем говорят названия статей: «Отъ Комитета общественной помощи голодающимъ» [3, 1905, №8], «О состояніи капитала,предназначеннаго Скопинскимъ земствомъ на постройку больницъ въ уздъ», «Къ вопросу о выписк земствами медикаментовъ для земскихъ лечебницъ» [3, 1909, №12]. Несмотря на то, что журнал был специализированным, очевидно его значение для общества, так как об эпидемиях, санаторном отдыхе, медицинских льготах информировал именно он.

Ежемесячный журнал «Вестник Рязанского губернского Земства» помещал на своих страницах сведения об уровне жизни населения земства, что объясняет интерес к нему руководителей и работников местного самоуправления. Потребность в таком журнале ощущалась в Рязанской губернии еще с 1875 года. С развитием общественной и экономической жизни в Рязанской губернии на земских заседаниях неоднократно поднимался вопрос об учреждении земского журнала, но из-за нехватки средств этот проект был реализован лишь через 37 лет после его утверждения [4, 1912, №1]. На заседании Рязанского земского собрания Губернская управа заявляла: «Земское дло интересно не для однихъ земскихъ учреждений. Между тмъ, кромъ гласныхъ, никто изъ всей массы остальныхъ земскихъ людей прямымъ образомъ не только не иметъ возможности возбудить какой-либо вопросъ по возбужденному уже земскому вопросу, но и познакомиться съ нимъ только случайно посредствомъ знакомыхъ гласныхъ» [4, 1912, №1]. Заседание определило задачу установления обратной связи с населением: «Вызвать у мстнаго населенія интересъ къ деятельности органовъ самоуправленія, создать живую нравственную связь съ этимъ населеніемъ лицъ, работающихъ въ земствъ» [4, 1912, №1].

Как официальный орган журнал знакомил население с законодательными актами правительства. Так, регулярно печатались указы Императора Николая II и распоряжения министров. В 1914 году в №8 были напечатаны, например, такие Высочайшие указы, как: «Высочайшія слова Государя Императора по случаю объявленія войны съ Германіей», Высочайшие рескрипты в номерах 1 и 11/12 и Высочайшие манифесты в 6/7 и 10 от 1914 года.

Популярность земской периодики среди населения была обусловлена не столько публикациями отчетов и резолюций, сколько просветительскими материалами, особенно экономическими и сельскохозяйственными. Примерами могут служить статьи «„Случная болзнь" лошадей въ Рязанской губерніи» [4, 1912, №2/3], «Къ вопросу объобработк яровыхъ полей въ Рязанской губ. въ 1915 г» [4, 1915, №1].

Привлекательным это издание было еще и потому, что осуществляло взаимодействие между читателями и специалистами, которые отвечали на вопросы в соответствующем разделе журнала. Таким образом, у населения была возможность получить бесплатную качественную консультацию по интересующему вопросу. Помимо этого, издание предоставляло площадку для взаимодействия кооперативов Рязанской губернии, на полосах журнала также размещалась информация о кустарных промыслах с целью их развития.

Как показал наш анализ, земская пресса Рязанской губернии, представленная этими двумя журналами, выполняла различные функции, играя значительную роль в общественной жизни, удовлетворяя интересы чиновников и управленцев, специалистов в разных сферах, а также потребности обычных людей.

### Источники и литература

- 1) Гуторова Н.А. Печать Рязанской губернии (1838-1917 гг.) : становление и типология : диссертация ... кандидата филологических наук : 10.01.10 / Гуторова Наталья Александровна; [Место защиты: С.-Петербург. гос. ун-т]. - Санкт-Петербург, 2009. - 385 с.
- 2) Сизова И.В. Легальная пресса и власть в 1905-1918 гг. Проблемы взаимоотношений, взаимовлияния, взаимодействия : на примере Рязанской губернии : диссертация ... кандидата исторических наук : 07.00.02 / Сизова Ирина Владимировна; [Место защиты: Тамб. гос. ун-т им. Г.Р. Державина]. - Рязань, 2010. - 222 с.
- 3) Врачебно-санитарная хроника Рязанской губернии. 1903 №1/2; 1905 №8; 1909 №12; 1912 №1.
- 4) Вестник Рязанского губернского земства. 1912 №1, 2/3; 1914 №1, 6/7, 8, 10, 11/12; 1915 №1.